

《两个世界的旅程》

——来自有斯之声媒体中心及国际青少年记者联盟优秀小记者与联合国官员的系列主题对话与专访

近期来自有斯之声媒体中心及青少年记者联盟的两位优秀小记者 Rory Hu 和 Mia Liu 对联合国人道主义事务协调厅的相关负责人展开了主题采访与交流讨论，两位小记者用心整理出来这篇很有品质的访谈推文，看过之后很受感动与启发，不是因为受访嘉宾是响当当的联合国重要官员，更不是这个主题多么的标题党，而是因为优秀的青少年听到了“另外一个世界”的声音，看到了那份艰辛的努力和内心的坚定，尤为可贵的是在喧嚣浮躁的当今时代，这篇文章引发诸多深层次的思考，而所有这些会是我们社会发展的真正动力所在，值得更多的我们加入这样的探索、找寻与行动中！

当今世界是分裂的。我指的不仅仅是政治上的分裂——像我这样的人生活在这样一个世界里：我们担心自己的学习成绩，为自己的外表而烦恼，收到不喜欢的生日礼物时会心生抱怨。与此同时透过社交媒体上流行的视频小窗口，我们可能时常瞥见另一个遥远的世界，受到战争、自然灾害或经济崩溃的影响。在这个世界里，人们面临饥饿、缺乏受教育的机会，可能活不到收到生日礼物的年龄。随着地缘政治紧张局势日益加剧，这两个世界，我们的世界和他们的世界，是脱节的，而且越来越疏远。他们的世界危机重重，而我们的世界似乎没有受到影响……或者真的没有？当新闻爆出时，我们一开始会感到沮丧，然后我们忘记了，继续在另外一个世界里前进，换电视频道或滚动到下一个 TikTok。毕竟他们的苦难与我们有什么关系呢？



乔伊斯·姆苏亚 Joyce Msuya

自 2021 年至今担任联合国人道主义事务协调厅副秘书长兼紧急救济副协调员

联合国人道主义事务副秘书长乔伊斯·姆苏亚在接受我们的采访时表示：一切都是如此。她坚信“我们人类的共同点多于差异点”。人道协调厅通讯主任纳吉瓦·梅基 (Najwa Mekki) 赞同姆苏亚的观点：“无论你生活在工业化国家、发达国家还是发展中国家，这都无关紧要。



归根结底，孩子仍然是孩子，母亲仍然是母亲，父亲仍然是父亲，残疾人仍然会面临类似的挑战。”他们都认为，从整个人类的角度来看，种族、文化或其他因素之间的差异变得微不足道。我们应该关心我们自己物种的苦难，无论他们看起来有多么不同，归根结底，我们都是人类！正是这样的信念推动着一群人，也就是人道主义者，努力在两个世界之间架起桥梁，建立联系。虽然经常被忽视，但这个群体并不小，它非常庞大。它是一个由政府组织、非政府组织、企业、非营利组织、个人人道主义者等组成的庞大网络。他们在幕后默默地运作，只有在重大全球危机期间才会受到关注，例如最近围绕加沙和乌



纳吉瓦·梅基 Najwa Mekki

联合国人道主义事务协调厅战略传播部门负责人

克兰的冲突。只有那时，我们才能瞥见他们的工作，尽管他们很快就会消失公众的视线，而他们仍在默默地工作，不为人知，但他们从未停止，就像玻璃后面滴答作响的钟表一样。还有什么比窥视表盘背后更好的方法来探索人道主义努力的复杂运作呢？

考虑到这一点，我们决定参加人道协调厅的人道主义网络和伙伴关系周，这是日内瓦一年一度的为期两周的会议。HNPW 汇集了来自世界各地的组织和个人，为深入了解人道主义部门提供了绝佳的机会。从 4 月 29 日到 5 月 10 日，我们参加了多场 HNPW 会议，非常感谢也

非常荣幸地采访了人道协调厅的三位女性领导人：梅基、姆苏亚和人道协调厅融资和伙伴关系总监丽莎·道顿。

在深入探讨之前，我们有两个关键问题：人道主义援助是如何建立的？该部门现在做什么？最重要的是，哪些因素将决定未来的人道主义援助？人道主义的历史等等。

乔伊斯·姆苏亚的话“人类的共同点多于差异”，与苏格拉底的一句名言相似：“我既不是雅典人，也不是希腊人，而是世界公民。”尽管今天的人道主义领域看起来截然不同，但这一核心原则自人道主义诞生以来从未改变。事实上，现代人道主义原则可以追溯到希腊罗马时代，罗马作家西塞罗描述了“universi generis humani societas”的概念，即所有人最终都属于同一个社区：人类。西塞罗的思想标志着将朋友和敌人视为人并加以对待的开始，这是迈向当今中立和公正原则的重要一步：无论是敌人还是朋友，人都是人，都值得被拯救。



丽莎·道顿 Lisa Doughten

联合国人道主义事务协调厅融资和伙伴关系总监

苏格拉底、西塞罗和其他古代哲学家播下的人道主义种子在希腊罗马的著作中

显而易见，这些著作概述了战时如何正确对待囚犯和敌人。几个世纪后，瑞士商人亨利·杜南在目睹了索尔费里诺战役中对战俘的残酷对待后，将人道主义的火炬传递了下去。他提出了革命性的中立原则：人道主义者应该不偏不倚，无论冲突中站在哪一边，都应帮助所有人。杜南的工作是人道主义的一次巨大飞跃，为日内瓦公约制定的更正式的法令奠定了基础。他对索尔费里诺战况的谴责促使了红十字国际委员会 (ICRC) 于 1863 年成立，该委员会被广泛认为是首批正式的人道主义援助组织之一。

人道主义援助的各个方面开始慢慢但稳步地落实到位。1876-1879 年的中国北方饥荒催生了第一个正式的国际救济基金，标志着货币援助的开始和人道主义事务金融的兴起。世界大战促使国际联盟和随后的联合国成立，之后人道主义部门经历了前所未有的增长。人道协调厅由大会于 1991 年成立，联合国分支机构的不断壮大伴随着世界各地各种人道主义组织的成立。无国界医生组织成立于 1971 年，世界中央厨房成立于 2010 年。人道主义部门的规模迅速增长，在短短 20 年内，总资金增加了 200 多亿美元。虽然青年在人道主义历史上出现得相对较晚，但他们绝对不是一个可以忽视的群体。

最早有记录的青年人道主义行动之一是 1884 年六名儿童的一场戏剧，为人道主义援助筹集了 50 美元。第一次世界大战促使成立了少年红十字会：青年可以参与为国家种植蔬菜，也称为胜利花园，并向海外同学寄送物资。总的来说，少年红十字会成员在第一次世界大战期间为红十字会筹集了 300 多万美元，这是一个令人印象深刻的壮举。今天，美国红十字会为有志于有所作为的年轻人人道主义者提供当地俱乐部和志愿者计划。除了红十字会之外，如今的年轻人道主义者还在倡导和提高人们对气候变化等关键问题的认识。这些活动家体现了人道主义精神，展示了这一理念自古代文明以来取得了多大的进步。

